

Szerkesztési iroda:

Nagybecskerek,

Zápolya-utca 1-6 szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felolós szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre	—	—	—	24 kor.
Félévre	—	—	—	12 .
Negyedévre	—	—	—	6 .
Egy hóra	—	—	—	2 .
— Egyes szám ára 8 fill.				

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepsnapok kivételével mindennap délután 5 órakor.

Nagybecskerek, 1904.

XXXIII. évfolyam. 282. szám.

Szombat, december 10.

Meghívó.

A torontálmegyei szabadelvű pártnak azon tagjait, kik a vármegyei törvényhatósági bizottságnak is tagjai, f. évi december hó 12-én délelőtt 9 órakor a Rózsaszálló udvari helyiségében megtartandó **pártértekezletre** ezennel meghívom.

Nagybecskereken, 1904. évi november hó 30-án.

Dr. Kis János,
ügyvezető alelnök.

Tükördarabok.

Nagybecskerek, december 10.

A parlamenti szünet, mely vége felé jár, agitációval telik. A többség és a kisebbség egyaránt felrázni s magának megnyerni igyekszik a nemzet közvéleményét a ház szabályrevízió kérdésében. Örömmel látja minden komoly hazafi, hogy a nemzet túlnyomó többsége azoknak ad igazat és impulzust a további tevékenységre, kik bátor kézzel ledöntötték azt a mesterséges torlaszt, melyet a személyes gyűlölettel vezetett ellenzék a többség alkotmányos akaratának emelt. Törvényhatósági joggal felruházott városok, szabad királyi városok, vármegyék sorra foglalkoznak a parlament belső eseményeivel és nagy lelkesedés mellett oly határozatokat hoznak, amelyekkel a többség is, a kormány is meg lehetne elégedve. Bizonyos, hogy az illetékes tényezők e helyesléből erőt merítenek a további küzdelemre, mely kell, hogy eredményre vezessen. Kell, hogy a parlament ne az ostoba időfecsérlések, a korcsmai jelenetek melegágya legyen. Bizunk az isteni gondviselésben, hogy fel fogja világosítani a kisebbséget arról, hogy az az út, melyen eddig járt s a melyen ezentúl járni szeretne, nem az az út, melyen magyar hazafiaknak járniok szabad.

Jellemző az az agitáció, melyet a kisebbség folytat a legkétségbeesettebben. Arról most nem szólunk, hogy egy nagy elle mondásban leledzik az ellenzék, mikor itt is, ott is, szanaszét az országban segítségül hívja a nemzetet. A kisebbség ugyanis Apponyi szavára azt az álláspontot foglalta el, hogy abban az ügyben, mely november tizenhétedikén keletkezett, a nemzet nem lehet bíró. Mégis mást se tesz a kisebbség, mikor agitál, csak azt, hogy bíról hívja fel a nemzetet. Ismételjük, erről az ellenmondásról most nem akarunk szólni. Csak azt akarjuk leszögezni, micsoda eszközökkel dolgozik a kisebbség. Nos bár: sokat hazudoztak már mióta a világ fennáll, de annyit, mint mostanában s akkorakat, még sohasem. „A kormány meg akarja ölni a szólásszabadságot”. „Szavazógéppé akarja sülyesztetni a parlamentet”. „El akarja adni az országot Ausztriának”. Ezek még a kisebb hazugságok közül valók. A kézzel foghatókról már nem is beszélünk. Mit bizonyítanak ezek? Azt, hogy gyönge, nagyon gyönge az az ügy, melyet a kisebbség védelmez. Igaz ügy nem szorul ilyen eszközökre, melyekkel az ellenzék a maga álláspontja mellett kardoskodik.

Igen gyakran mondogatják a koalíciós urak, hogy a kormány helyzete megingott.

A király és a többség valójában már elfordultak tőle. Mondani sem kell, hogy ez is egyike azoknak a merész állításoknak, melyekről főntebb szólottunk. Szó sincs róla. A király is, a többség is ragaszkodik a mostani kormányhoz s akik be vannak avatva a dolgokba, tudják, mennyire igaz ez. De logikus fő előtt ez nem is lehet kétséges. Nincs-e a koronának is, a többségnek is minden oka arra, hogy ragaszkodjék Tisza István személyéhez? Nem annak a férfinak bizonyult máris, aki megállja helyét? Nem adta számos jelét rátermettségének? És oly bővében vagyunk azoknak a nagy tehetségeknek, mint amilyen a miniszterelnök? A nemzet is ragaszkodik hozzá. Hogyan ne? Épen egy esztendeje ül a hatalom polcán. Rövid idő, alig elég arra, hogy más ember megismerje a gondjaira bízott országos ügyeket. Ő azonban máris maradandó dolgokat teremtett. Dacára a páratlanul nehéz politikai viszonyoknak, megmagyarosította a közös katonai nevelőintézeteket; annyi a szaporította az alapítványi helyek számát, hogy legkésőbbben tíz esztendő múlva az összes magyarországi ezredekben csak magyar tisztek fognak vezényelni; kieszközölte, hogy Rákóczi hamvai hazaszállíttassanak; törvényjavaslatot dolgoztatott ki, melynek értelmében Magyarországon minden iskolásgyermekek feltétlenül meg fog tanulni magyarul; három évről kettőre szállította le a katonaság szolgálati idejét; kivitte, hogy honvédségünk régi vágyunk szerint tüzérséget kapjon. Az a hír tehát, hogy a miniszterelnök állása megingott, pusztá vágy csak, azoknak a vágya, akik terjesztik.

A koalíció, mely november 18-án éjjel durrogó pezsgő mellett létesült, a parlamentben még nem mutatkozhatott be. Nem egészen valószínű, hogy egyáltalán be fog-e mutatkozhatni. Az ország ugyanis katzenjammerrel kapott tőle. Az ország valahogy el bírja a függelenségi pártot, nemzeti pártot, a néppártot, az új-pártot, az Ugron-pártot, de csak külön-külön. Együttvéve azonban megfekszi a gyomrát. Különösen a Kossuth-párt kénytelen érezni választói háborgását. A választók ugyanis azt mondják: Mit keres Saul a próféták között? Mit keres a liberális Kossuth-párt a reakcionárius demagógia apró frakcióval egy földel alatt? És igazuk van. És mert a Kossuth-párt vénei érzik, hogy a választóknak igazuk van, kezdik törni a fejüket: miképpen lehetne szabadulni a töröktől, mely nem ereszti? Miképpen szabadulhatna a párt a vele ellentétes célu frakciók barátságától? A vének még nem léptek a nyilvánosság elé szándékaikkal. De soká ez nem késheik, mert ha késik, a párt issza meg majd a levét: hivel elhagyogatják ország-szerte.

A hét egyik eseménye, hogy Apponyi megint programot változtatott. Ez ugyan nem ritkaság a következetesség nagy mintaképénél. Elhatározta, hogy minden teketória nélkül rááll az önálló vámtérület s a független magyar hadsereg álláspontjára, de azért rendületlen hive lesz a hatvanhetes alapnak. Lesz-e jó bolond, aki felül neki az országban? Lesz-e, aki bizik abban, hogy legalább ezt a programot

komolyan fogja venni? Nem hisszük. Nem is csodáljuk, hogy nem lesz. Elvégre az országnak már volt alkalma megtanulni, hogy Apponyinál a program egy nagyon elasztikus gummibaba, mely nyújtható és összezsugorítható a szerint, hogy van-e kilátás a kormányhatalom polcára jutni, vagy nincs. Legnagyobb a bábú, a mikor még nem „virrad” s alig látható, a mikor „derengeni” kezd neki. Láttuk ezt Széll alatt. Ugyanolyan ő, mint az egykori cseh vitéz, Holubár. Ez egyszer, uram bocsá... spenótot evett. Mikor járában ette, jelentik neki, hogy Prágában királylyá választották. Holubár megörült s a spenótos tálat a falhoz vágta. Nem királynak való ez az étel, ugymond, és fényes lakomát rendelt. Alig, hogy kiadta a lakoma-parancsot, új hírnök jelenti neki, hogy nem igaz a királylyá választás. Erre Holubár elbusult, visszarendelte a fényes lakomát, a fal mellé sompolygott, a falról tányérjába kaparta az odaragadt spenótot és — ette tovább. Apponyi ugyanígy tesz. Mihelyt érzi, hogy mosolyog felé egy piros bársonyszék, nosza, vágja a falhoz a programját. Ha azután csalódik, újra lekaparja s eteti az országgal tovább. Egészen bizonyos, hogy legujabb főttjéből nem kér az ország. Elég volt az eddigiekből.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggeli 1/2 órától kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/2-6 óráig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délután gőzfürdő. A fürdő egész nap nyitva marad.

— **Rendkívüli megyei közgyűlés.** Torontálmegyei törvényhatósága, mint már jeleztük, december 12-én, hétfőn délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart.

— **Az iparhatóság ülése.** Nagybecskerek város tanácsa mint elsőfoku iparhatóság tegnap délelőtt dr. Perisics Zoltán polgármester elnöklésével ülést tartott, a melyen 3 mesterségre és 1 kereskedésre vonatkozólag adták meg a szükséges iparigazolványt és pedig: Machalek Sándor mészáros- és hentes-ipar, Kokrebel Teréz sütőipar, Pettkó Pál bodnár-ipar, özv. Dobó Kálmán pedig női divat- és rövidáru-kereskedés folytatására nyert engedélyt. Törles ez alkalommal nem volt. Az iparhatóság ezenkívül még több folyó ügyet is intézett el.

— **A Dmke közgyűlése.** A Delmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület tudvalevőleg idei közgyűlését Temesvárott tartja december 11-én. A közgyűlésre, mely nagy ünnepségek keretében fog lefolyni, egész Temesvár erősen készülődik. Az ünnepségek rendező bizottsága most állapította meg véglegesen a programot, amely szerint az ünnepségek következőleg mennek végbe:

I. nap, december hó 10 én. A közgyűlésre érkező egyesületi tagok fogadása és elszállásolása. A vendégek fogadása a temesvár-józsefvárosi pályaudvaron történik. A déli vonatknál és különösen a délután 1 óra 50 perckor érkező szegedi gyorsvonatnál az összes fogadóbizottsági tagok, valamint a nagybizottság minél számosabb tagja jelenik meg a pályaudvaron. A Dmke választmánya délután 3 órakor a városháza tanácstermében választmányi ülést tart. D. u. 4 órakor az igazgatóság ugyancsak a városháza tanácstermében ülést tart, hogy a közgyűlés tárgyait előkészítse. Este 7 órakor a vendégek tiszteletére diszélőadás a Ferenc József-színházban. A színházi előadás

Ferencz József keserűviz

az egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószer.

után (9 óraker) ismerkedési estély a Vigadó nagytermében. (Koronaherceg-szálló, I. emelet.) Az ismerkedési estétiap szerinti vacsora-étkezéssel van egybekötve.

II. nap. december hó 11-én. Reggel 7-8-ig a vendégek fogadása a józsefvárosi pályaudvaron. 8-10 óráig a város kulturális intézményeinek megtekintése. Fél 11 óraker a D. M. K. E. évi rendes közgyűlése a vármegyeház nagytermében következő tárgysorozattal: 1. Ünnepi beszéd. 2. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére négy egyesületi tag kiküldése. 3. Elnöki jelentés az egyesület 1904. évi munkásságáról. 4. Az egyesület 1905. évi költségvetésének megállapítása. 5. Bizottság kiküldése az alapszabályoknak szükségessé vált módosítása tekintetében kidolgozandó javaslat elkészítése okából. 6. Indítványok, melyek az alapszabályok 20. §-a értelmében, az elnökséghez a közgyűlést megelőzőleg 14 nappal előbb beadattak. 7. Záróbeszéd. Délután 1 óraker diszebed a Vigadó nagytermében (Koronaherceg-szálló I. emelet). Egy teríték ára 5 korona.

— **A szabad liceum megnyitása.** A nagybecskereki szabad liceum, mint már említettük, holnap vasárnap kezd meg idei előadásait. A megnyitó előadás az állami polgári és felső kereskedelmi iskola dísztermében lesz s ez alkalommal Streitman Antal főgimnáziumi tanár tart felolvasást a „Gyermek mint rajzoló művész” címmel. A felolvasás tartalma: Az ember. A ló. A ló és lovas. A fantázia. Kapcsolások. Az állaltsóság. Leányok kompozíciója. Fiúk kompozíciója. A környezet. Etnografia. Illusztrációk. A harmadik dimenzio. Záró szó. Az előadás kezdete 6 óraker.

— **Köszönet.** A helybeli Iskolagyermekbarátság-egylet elnöksége ezton morid hálás köszönetet ö méltósága dr. Deilli manics Lajosné urnónek nevezett egyletnek juttatott 10 korona adományáért.

— **A véradó.** A városi főjegyzői hivatal, mint katonai ügyosztály ez uton is tudatja az érdekeltekkel, hogy az 1884. évben született állításkötelesek sorshuzása 1905. év január hó 8-án reggel 8 óraker lesz a városház nagytermében.

— **Halálozás.** Hettyey Pál tüzérhadnagy felesége folyó hó 5-én Zombolyán szülői házában hosszu szenvedés után, 24 éves korában meghalt. Az elhunytban Manzin Lajos zombolyai nagybirtokos és neje leányukat gyászolják.

— **Az ifjusági egyesület köréből.** A nagybecskereki ifjusági egyesületnek holnap, folyó hó 11-én d. u. 3 óraker tartandó rendes összejövelele alkalommal dr. Fialowski Béla törvényszéki orvos „A testedzésről” fog előadást tartani. Az egylet rendes tagjait ezton meghívom. Bányai Jakab igazgató.

— **Kész a nagyhid.** Mint illetékes helyről értesülünk, a nagyhidnál a mai nappal végleg befejezték az összes munkálatokat s a hid már teljesen készen áll arra, hogy a forgalomnak átadassék, ami szintén nem fog késni, mert már holnapután, hétfőn, megtartják a próbaterhelést, ugy hogy kedden a hidat át fogják adni a forgalomnak. A hid átadására a kereskedelmi miniszterium részéről Budapest Béla kir. főmérnök jön le Nagybecskerekre.

— **Körvadászat.** A nagybecskereki vadász-és vadvédő-egyesület csütörtökön, tegnapelőt a réti védterületen körvadászatot rendezett, amelyen a tagok közül harmincketten vettek részt. A vadászat kitünő eredménnyel végződött, amennyiben három körben 230 darab nyul és 2 fogoly került terítékre.

Gazdátlan milliók. A kihuzott sorsjegyek, részvények, záloglevelek stb. nyerevényei révén sok millió korona hever gazdátlanul az illető pénzárakban, egyszerűen azért, mert a kisorsolt értékpapírok jogos birtokosai nistsem tudnak arról, hogy sorsjegyük ki van huzva. Hogy ezt példával is illusztráljuk, felemlítjük, hogy a Budavárosi sorsjegyeknél a 41019. sz. sorsjegy 40000 koronával, a Magyar vörös kereszt sorsjegyeknél a 103. sor. 75. sz. sorsjegy 20000 koronával, az 1434. sor. 36. sz. sorsjegy 30000 koronával, a Józsv sorsjegyeknél a 4209. sor. 27. sz. sorsjegy 20000 koronával, az 5660. sor. 99. sz. sorsjegy 30000 koronával ki van huzva. Ezeket a nyerevényeket mind e mai napig senkitem reklamáta, jöllehet e sorsjegyeket évekkal ezelőt huzták már ki. Ennélfogva, akinek sorsjegyei és egyéb

értékpapirjai vannak, arra nézve rendkívül fontos egy megbízható sorsolási lapnak a járátása. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi Hirlap”, a melynek sorsolási mellékletjét, a Pénzügyi Utmutatót a nagym. m. kir. belügyminiszter 32495. szám alatt mint teljesen megbízható szakközönyt az összes törvényhatóságoknak, rendezett tanácsu városoknak és a gyámhatósági jog gyakorlásával felruházott községeknek, a nagym. m. kir. pénzügyminiszter 641. szám a. mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közlönyt a pénzügyi tisztviselőknök és a nagymélt. m. kir. kereskedelemügyi miniszter 11041. szám alatt a szerkesztésnél követett irányelveknél fogva a hazai körforgalmu vasutaknak hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen és bérmentve megkapják a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, amely sok hasznos tudnivalón kívül tartalmazza a kezdettől fogva az 1903. év végéig kihuzott, de kifizetés végett bemutatni elmulasztott külföldi sorsjegyek hiteles kimutatását, ugy, hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e sorsjegye huzva, vagy nincs. A többi értékpapírok hátralékos kimutatásai mindig a hiteles huzási jegyzékkel egyidejűleg közöltenek. A „Pénzügyi Hirlap” előfizetési ára egy évre, a Pénzügyi Utmutatóval és a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvvel együtt 5 korona, a mely postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba, VII. Kerepesi-ut 44. szám.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban legujabban a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Cveity Vitályos gk. földmives és Martinov Hermin gk. — Gyukics Vazul gk. kereskedő és Szlavenszki Rozália rk. — Popov Dusan gk. napszamos és Poucski Danica gk. — Grasz Peter rk. cipész és Treisz Katalin rk. — Kotrosen Lázár gk. vincer és Paszkul Lyubica gk. — Csókás Károly rk. napszamos és Holz Erzsébet rk.

Születések: Borbély Mihály rk. földmives, leány. — Grün Emilia, rk. napszamosnő, leány. — Ifj. Frank Vince, rk. cipész, fiu. — Kovács János, rk. napszamos, fiu. — Wegling István Ferenc, rk. elemi iskolai tanító, leány. — Milenov Dusan, gk. földmives, leány. — Kormányos Simon, rk. napszamos, fiu. — Csikos Teréz, rk. napszamosnő, leány. — Knapp Zsófia, rk. cseléd, fiu. — Sztanity Vitályos, gk. napszamos, fiu. — Meer Anna, rk. cseléd, fiu. — Dániel István, rk. bérkocsis, leány. — Gyömbér András, rk. földmives, fiu. — Ágoston Mihály, rk. földmives, fiu. — Rff Péter, rk. kovács, fiu.

Halálozások: Dankulov Veszlin, gk. 14 napos, életgyenge. — Raniszavlyev Andrásné, szül. Gority Mária, gk. 57 éves, gümő és hasbántalob. — Dr. Demkő Endre, rk. 33 éves ügyvéd, tüdővész. — Höfler Ferenc, rk. 4 hónapos, rángóros. — Szekulics Ciril, gk. 83 éves kereskedő, agzkór. — Mihály Antal, rk. 67 éves cserepes, tüdőlob. — Tóth Katalin, rk. 18 hónapos, veselob. — Rózsa Sándor, rk. 9 éves, dermeded. — Özv. Popov Eutinné, szül. Gyurity Katalin, gk. 55 éves, veselob. — Delfel Ilona, rk. 30 éves napszamosnő, gerincagylob. — Maximesev Péterné, szül. Subák Zsófia, gk. 25 éves, hasihagymáz. — Kozlovaeski Rózsa, gk. 12 hónapos, roncósoló toroklob. — Karácsonyi Emilia, rk. 63 éves, szivhüded. — Gil Pál, rk. 3 éves, agykélob. — Flöcker Vilma, rk. 2 éves, gyermekaszály. — Mutz Miklós, gk. 24 napos, görcsök. — Mirjanics Döme, gk. 53 éves napszamos, idült hörghurut. — Krunity Tivadar, gk. 82 éves napszamos, gutautás. — Körössy Kihály, rk. 15 éves cipész, tüdővész. — Cveity Dömén, szül. Szimity Rakiva, gk. 66 éves, tüdőlegdög. — Idvoracz Szilárd, gk. 44 éves napszamos, szivburoklob. — Özv. Tóth Jánosné, szül. Muzslyar Anna, rk. 55 éves, méhrák.

Ki nem szereti a zenét? Kinek nem volt az a kívánsága, hogy egy valódi Edison-féle amerikai grammophon — a grammophonok legtekéletesebbjének — birtokába jusson? Némelyeket bizonyára a magas ár tart vissza a vásárlástól, pedig egy jó, szolid, valódi amerikai Edison-készülék már nagyon kis összegért kapható. „Yem” énekel, nevet, beszél élethiven. Ez a legolcsóbb amerikai grammophon és amellet egyszerű és tartós. A valódi Edison-féle készüléket az 1900. évi párisi kiállitáson a „Grand prix”-vel tüntették ki. Nincs szebb ajándék, mint egy valódi amerikai grammophon. A készülékek megtekintésére mindenkit szivesen látok. Tessék képes árjegyzéket kérni Kecskeméti Sándortól, fő széküldési helye a valódi Edison grammophonoknak Temesvár, Agrai-palota 30. Részletek lapunk mai mellékletében található.

A Horgony-Pain-Expeller (Richter-féle Liniment. Caps. comp.) igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 35 év óta mindig készletben van. Hátfájás, esipőfájdalom, fejfájás, köszvény, esznál stb-nél a Horgony Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéznek elő; sőt járványkórnál, minő: a kolera és hányóhasfolyás, az altestnek Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kitünő háziszerr jó eredményvel alkalmaztatott bedörzsölésképpen az influenza ellen is és üvegekben: á 80 fillér, 1 korona 40 fillér és 2 korona a legtöbb gyógyszerárban kapható; de bevasárlás alkalmával tessék határozottan Richter-féle Horgony-Pain-Expellert, vagy Richter-féle Horgony-Linimentet kérni, valamint a „Horgony” védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Irodalom.

* **Három lap.** Beköszöntöttek a hosszu teli esték és ilyenkor életszükségletünk az olvasás. Három lapja van a magyar közönségnek, amelyek egy magyar házból sem hiányozhatnak: Hercege Ferenc lapja az Uj Idők a felöltötöt szórakoztatja gazdag szépirodalmi tartalmával, amelyet a legkiválóbb magyar írók írnak, számos művészi és aktuális képeivel pedig hü tükre a hét közérdekű eseményeinek. Tutsek Anna képes helilapja a Magyar Lányok fiatal lányainknak vált kedves pótoihatatlan barátjává. A szülök minden aggdalom nélkül adhatják lányuk kezébe, mert belőle nem a szentimentalizmus bágyadt hold-sugára, hanem a költészet tiszta napfénye ragyog a magyar leányvilágra vonzóan, megkapóan, élető erővel és melegséggel. A harmadik Pósa Lajos lapja Az En Ujságom a gyermekvilágé. Tele dallal, tele képpel, telis-tele szép mesékkel köszönt be hétről hétre olvasóhoz. Ha a meséket, verseket elolvasták, jut még az egész hétre való tréfa, adoma, játék, rejtvény, szindarab, köszöntő és sok-sok kép. Az En Ujságom előfizetési ára negyed-évre 2 kor; Magyar Lányok-é 3 kor; az Uj Idők-é 4 kor. Mutatványszámot ingyen küd a kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 10. szám.

* **Az Érdekes Könyvtár.** Csodával határos az a tömérdek kedvezmény és ajándék, melyet az „Érdekes Könyvtár”, a világ e legolcsóbb folyóirata nyújt előfizetőinek. E mellett a lap csak első-rangu hazai és külföldi írók (öbök közt Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly, Gardonyi Géza, Tóth Béla, Szabolcska Mihály, Beniczkyné Bajá Lenke stb.) legkiválóbb elbeszéléseit közli, tehát tartalma is a legmagasabb színvonalu. A lapdó ingyenes mellék-lapja, a „Rejtvényvilág”, minden egyes rejtvény-megfejtőnek, kivétel nélkül, könyvjutalmat nyújt. — Előfizetési ár egész évre 2 korona, félévre 1 korona, mely összeg az „Érdekes Könyvtár” kiadóhivatalába, Budapest, V., Kálmán-utca 2., küldendő. Mutatványfüzet kívánatra ingyen és bérmentve.

TÁVIRATOK.

A politikai helyzet.

A szabadelvűpárt értekezete.

Budapest, december 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az országos szabadelvűpárt tegnap este Podmaniczky Frigyes báró elnöklésével értekezletet tartott. Az értekezleten rendkívül nagy számmal gyűltek össze a párt tagjai s feszült figyelemmel hallgatták Tisza István gróf miniszterelnök nyilatkozatait a helyzetről. A miniszterelnök az értekezlet megnyitása után a következőket mondotta:

A mai napon értesítettem a két Ház elnökét, hogy leérkezett a királyi kézirat az új ülésszak megnyitására vonatkozólag s fölkerem a két Ház elnökét, hogy a királyi kézirat kihirdetésére mindkét Házat december 13-ikára, keddre hívjak össze.

Előzőleg a szokástól értekezletünket nem a Ház ülése előtti napra kértem összehívni, hanem mára kértem megjelenéteket, mert meg vagyok győződve, hogy a mai kétségtelenül komoly időben bizonyára nehéz küzdelem előtt célszerű, hogy pár nappal előbb adjak alkalmat állásfoglalásra. Az első szó, mit hozzátok intézek, a köszönet és a hála szava. Ti egy nagy, nehéz kötelességet teljesítettetek az utolsó ülésen; olyan

ÁLLANDÓ

nagy választék női felöltők, raglan, havelok, kabátok és gallérokban a legújabb divat szerint.



Saját műhelyben készült férfi és gyermek öltönyök és felöltők, rövid bundás kabátok, városi és utazó bundák, szörme gallérok, stolák, boa, muff és minden szücsmunkák.



Telefon 141.

Kovács Gedeon Nagybecskerek.

Telefon 141.

Szabó- és szücsműhely a házban.

kötelességet, mely szebb jövőt helyez kilátásba s a mely egyúttal magával hordja a siker garanciáit. Meg vagyok győződve róla, hogy ha a 18-iki ülés után együtt tartottam volna a Házat, ti elhatározott-ságokkal a többi függő kérdést is elintézhettük volna, mégis a dolgok komoly mérlegelése után ajánlottam a Felsőháznak, hogy hosszabb szünetet rendeljen, mert a Ház összes pártjainak időt akartam engedni a nyugodt megfontolásra. Egy-szersmind időt akartam engedni arra, hogy a közvélemény a történetek miatt állást foglaljon. Kétségtelen, hogy várakozásomban nem csalódtam, mert a közvélemény tulnyomó részben helyesli és az egetverő zaj, a mit az ellenzék csap, a ferdtések és valótlanságok, melyekkel nap-nap után előhoznak, süket fülekre találnak. Ezekkel szemben szükséges megállapítanunk, hogy mi nem tettünk egyebet, mint az idő és tárgyban korlátolt ház-szabályt vitük keresztül, a többségnek kétség-telenül kifejezett akarata alapján, oly időben, mikor akaratainak szabad módon való kifejezésre jutását az ellenzék erőszakkal meggátolta.

Ezzel a helyzet javult. A világ összes par-lamentjeiben megvívta ezt a harcot, egyedül Ausztria nem, de példájuk nem vonzott. Egyik államnak sem sikerült bekésmen uton szigorítani a házszabályokat, mégse jutott eszébe senkinek alkotmányosságáról jogtöréstől panaszkodni.

A támadások felett napirendre térhetünk s komolyabbak csak azon érvek, amiket néhány párunkhoz tartozó előkező politikus hozott fel az általunk követett eljárás ellen. Első ezen érvek közül az, hogy a 18-iki határozat veszedelmes precedenset képez. Ez sajtóságot fogalomzavaron alapszik. Precedens döntő lehet ott, hol valamely vitás jogszabály alkalmazásáról van szó és ahol gyakran éppen precedens dönti el, miképp kell alkalmazni.

Nem lehet azonban jogi értelemben pre-cedensről beszélni ott, a hol határozottan bevall-juk, hogy a jogi formákat és szabályokat meg-sértettük. Legfeljebb azt mondhatni, hogy rossz példát adtunk, de ennek üdvös hatásai is lehetnek, ha világossá válik, hogy egy évek óta ránk kény-szerített formásértés is nehéz helyzetbe hozza a pártot és a kormányt. A példa talán inteni fog arra, hogy végső szükség nélkül ne nyuljunk ehhez a veszedelmes fegyverhez, a melynek alkalmazása oly sokat tesz kockára.

Második ellenérv, hogy jogsértés sohasem válhatik jogforrássá. Sokat gondolkoztam azon, hogy gróf Andrássy Gyula miképp értette ezt s mivel nem biztam eléggé ítéletében, utána néztem egy kiváló ellenzéki jogtudós könyveiben. Ott találtam, hogy a jognak tulajdonképpeni forrása azon tényezőknek akarata, mely valamely szabály megalkotására hivatott. A házszabály megalkotására pedig kétségtelenül a többség hív-tott. Egyáltalában két álláspont lehetséges. Vagy azt kell állítani hogy törvénysértéssel hozott tör-vények absolute semmiek, de akkor minden 48 óta hozott törvény semmis volna, mert hisz akkor az utasítási rendszer eltörlésével, figyelembe nem vételével sokkal nagyobb jogsérelem történt. Vagy el kell ismerni, hogy a hivatott faktornak akarata akkor is jogforrás, ha akarata bizonyos formák megsértésével érvényesíti.

A harmadik ellenérv, hogy választás elé jogi kérdést akarunk terjeszteni, azon kérdéssel, érvényes-e a formák mellőzésével hozott szabály, ez tévedésen alapszik. Azt a jogi kérdést, hogy egy házszabály érvényes-e, vagy nem, a Ház maga eldöntheti, mert ez neki belügye. Ha kétség merül fel aszíránt, vajjon a házszabály jogszerű-e, ezt a többség dönti el, de van a kérdésnek politikai oldala is és ez már a választók elé tar-tozik. A formák megsértése súlyos dolog, mely a legteljesebb mértékben angasztja a kormány felelősségét, mely, ha nem talál általános helyes-lésre, ugy nem marad más hátra, mint a választók elé terjeszteni a kérdést, hogy a formák megsértése helyes, illetve szükséges volt-e. A tizennyolcadiki határozat feltétlenül érvényes és végre is hajtható mindaddig, míg a Ház másként nem határoz. Nem mondom, hogy rögtön extrém fegyverekhez kell nyulni, bár ilyenek is szüksé-gessé válhatnak. Egyelőre azonban kötelességünk nyugodtan kitartani és semmiféle ugratással vagy hazudozással ne engedjük magunkat utunkból eltéríteni.

Végül kijelenti a miniszterelnök, hogy az egybehírandó ülészek feladata lesz az indemnitás meg-szavazása és a házszabály revizióra kiküldendő bizottság megalakítása. A kiküldendő bizottság minél előbb kidolgozza a tervezetet, hogy az ország megtud-hassa, voltaképen miről van szó. Ő bizik a siker-ben mert bizik ügyének igazságában és pártjának támogatásában.

A miniszterelnök beszédét hosszantartó riadó éljenzéssel és tapssal fogadták, mire Podma-niczky Frigyes báró azzal zárta be az értekez-letet, hogy mióta a pártnak tagja, ilyen össze-tartást nem tapasztalt s kívánja hogy az Uristen Tiszát sokáig éltesse. (Hosszas éljenzés és taps.) Az egész pártban rendkívül lelkes a han-gulat s teljes bizalommal néz mindenki a jövő elé.

Az ellenzék és a bizottságok.
Budapest, december 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az ellenzéki pártoknak azt a határozatát, hogy a Ház bizottságaiba nem jelöl tagokat, komoly politikai körök-ben egyáltalán nem fogják fel tragikusan. A szabadelvűpárt a multban is nem egy alkalommal egymaga végezte az ország munkáját s magára fogja azt vállalni a jövőben is, valahányszor az ell. nézék nem kér a munkából. Legalább az ország látni fogja, melyik párt az, a melyik teljesíti kötelességeit.

A miniszterelnök Marosvásárhelyen.
Budapest, december 10. (A „Torontál” ered. távirata.) Tisza István gróf miniszter-elnök ma este fél 9 órakor külön vonaton Marosvásárhelyre utazik. A miniszterelnököt Nyiri Sándor honvédelmi miniszter, Sándor József államtitkár és negyven képviselő kíséri.

Az orosz-japán háboru.

A mandzsuriai harctérről.
Budapest, december 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Londonból távira-tozzák, tegnap az orosz hadsereg északi szárnya kimozdult hadállásából és a japán sereg felé indult. Az oroszok célja a had-mozdulattal eddig ismeretlen.

Port Arthur ostroma.
Budapest, december 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Dalniból érkező jelenté-sek szerint a port-arthuri orosz hajóraj ugyszólván teljesen megsemmisült. Az egész hajórajból csak egyetlen ép csatahajó van még, a többi már vagy elmerült, vagy annyira megrongálódott, hogy teljesen hasznavehetetlenné vált. A hadihajók legénységét csekély örség kivételével fel-rendelték a vár védelmére.

Budapest, december 10. (A „Torontál” ered. távirata.) Mint Londonból táviratoz-zák, Port-Arthurnál állandóan véres küzdelem folyik. A japánok lépésről-lépésre előre-nyomulnak.

A király elutazása.
Budapest, december 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) A király ma reggel fél 6 órakor külön udvari vonaton Gödöllőről Bécsbe utazott.

Tüntetés a bécsi egyetemen.
Budapest, december 10. (A „Torontál” ere-deti távirata.) Mint Bécsből jelentik, tegnap dél-előtt az egyetemen zajos tüntetések voltak Schin-der rektor ellen, aki azzal vonta magára a német diákok haragját, hogy idegen nyelvű hirdetésekét ragasztatott a rektori fekete táblára és nagyon szigoruan bánt az Innsbruckból visszatért német diákokkal, a kik részt vettek az ottani tüntetések-ben. Dél-előtt fél 12-kor mintegy 800 német diák gyűlt össze az aulában, onnan a rektori iroda elé vonultak, melynek ajtáit ölmos botokkal csapkod-ták. Majd abcugolni kezdték a rektort, fűtyültek, sipoltak. Félégykor a diákok megostromolták a rektori irodát és előbb az egyik, majd a másik ajtaját betörték.

Draga királyné ékszerai.
Budapest, december 10. (A „Torontál” ere-deti távirata.) Londonból táviratozzák: Tegnap árverezték el Draga királyné ékszereit. Azt a tiarát, amelyet a királyné koronázása alkalmával

viselt, 12.000 font sterlingért adták el. Egy gyé-mántos nyakékért 480 fontot adott vevője.

Gyilkos rajzoló.
Budapest, december 10. (A „Torontál” ere-deti távirata.) Mint Hamburgból táviratozzák: Emdzovszky András rajzoló, aki Amerikába akart menni, múlt éjjel letartóztatták, mert az a gyanu terheli, hogy Ungvárott gyilkosságot követett el. Emdzovszky tagadja a tettet.

Budapesti gabonatözsde.
Budapest, 1904. december 10.
A készárúüzlet hivatalos árjegyzései:

B u z a	Kilós	50 kilogr. ára		Kilós	50 kilogr. ára	
		kor.-tól	kor.-ig		kor.-tól	kor.-ig
Tiszavidéki uj	76	—	—	80	10.25	10.40
Pestvidéki uj	76	—	—	80	10.20	10.30
Bánsági uj	76	—	—	80	10.25	10.35
Bácskai uj	76	10.05	10.15	80	—	—
Ross elsőrendű					7.65	7.75
„ másodrendű					7.55	7.65
Árpa takarmány					7.20	7.40
„ égetni való					7.10	7.20
„ sörfőzésre való					0.—	0.—
Zab					7.05	7.30
Tengeri bányási					—	—
„ másnemű					7.70	7.85
Repce káposzta					11.25	11.50
„ bányási					0.—	0.—

Határidő-üzlet.
Budapest, december 10. (A nagybecs-kereki Lloyd-társulat táv.) A mai tőzsdén az árakban nem történt nagyobb változás. Déli zárlatkor a következő árakat jegyezték: Buza (áprilisra) 1905. 10.21— — Tengeri májusra) 1905. 7.58— — Zab (áprilisra) 1905. 7.19— — Rossz (áprilisra 1905.) 7.97— —

Nyiltér.*)
Báli selyem utolsó divat, mét. 60 krtól. Bérmentve és már elvámolva a házhoz szállítva. Gazdag minta-gyűjtemény postafordulattal.
Henneberg selyemgyára, Zürich.
(25/4-4.4)

Sarg-féle Szappan szilárd és folyékony
Glycerin a bőrt fehérré és gyöngéddé teszi.
Mindenütt kapható.
Sarg-féle Glycerin-szappan
ugy felnötteknél, mint gyermekeknél a leggyöngébb korban a legkitünőbb tisztító-szornék bizo-nyult. Ismert tekintélyek, mint dr. Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Károly és Gusztáv, Schandl-bauer stb. által a legjobb eredménnyel használják.
(96-42.41)

Törökbecsei járás főszolgabírájától.
9033. szám 1904. 900-3.2

Pályázati hirdetés.
Torontálvármegye törökbecsei járáshoz tartozó Karlova község orvosi állására ezennel pályázatot hirdetek. Felhívom, hogy akik ezen állást elnyerni óhajtják, az 1883. I. t.-c. 9. §., illetőleg az 1876. XIV. t.-c. 143. §. alapján felszerelt kérvényüket hoz-zám 1905. évi január hó 1-ig nyujtsák be.
Az orvos javadalmazása:
1. Évi fizetés 1600 korona.
2. A szabályrendeletben megállapított látogatási és huszemlézeti díjak.
Figyelmeztetnek végül pályázók, hogy a megválasztandó orvos a vármegyei nyugdíj-intézetbe tartozik belépni.
Dr. Csávósy Ignác,
főszolgabíró, tb. főjegyző.

Schmidthauer-féle Igmándi keserűviz, reggelenként fél pohárral használva, meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a **Karlsbadi** és **Marienbadi** ivó kurát, **gyomor** és **bélbajokban**, ugyszintén **elkövéredés, szívelhaja-** sodás és azzal járó **fulladásnál, sárgaság, máj** és **léptárganatnál, cukorbetegség, csusz** és **köszvény**nél, stb. — Az „Igmándi” hatásosságában egyeb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik és saját érdekében cselekszik, ki helyette **mást nem fogad el.** — Utasítás mellékelve. — Kapható **Nagybecskerekén Prandell R. ur üzletében.** — Főszékhely és forrástulajdonos: **SCHMIDTHAUER LAJOS** gyógyszerésznél Komáromban. — Egész üveg 50 f., félüveg 30 f. — Az egyedüli természetes keserűviz, amely kis üvegben is kapható.
(862-26.4)

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, hogy a pilseni

Ősforrás

téli sörét, a pilseni polgári sörözőből — alapított 1842-ben — vasárnaptól kezdve mérem.

Azonkívül naponta ürmös borral, vasárnaponként pedig korhelylevessel és jó malaczpecsenyével szolgállok.

A t. közönség számos látogatását kéri



904-2.2

Fein Fülöp

szállodás a Magyar Királyhoz, a pilseni ŐSFORRÁS sör, (alapított 1842-ben), egyedüli helybeli elárúsítója.

Szőlővessző!

A világhírű

„DELAWARE”

adja a legjobb bort! Oltani, permetezni nem kell! **A phyloxérának ellen áll!** Leírását ingyen küldöm meg bárkinek. — Nagymennyiségű „DELAWARE” vessző és

szőlőültvény eladás!!!

Cím: Szigyártó Nagy Mihály
Felső-Segesd.

Lugas vesszők 20 db két óriással csak 10 korona!

(832-16.8)

Forgatható

teke-asztal

(Biliard).

Két darab jó karban lévő teke-asztal, valamint több kávéházi márvány-asztal és különféle kávéházi berendezési tárgyak szabad kézből

eladó k.

Megtekinthetők a nagybecskereki Ro'sa-féle szállodában.

Eladási feltételek Ro'sa Béla helybeli fűszerkereskedőnél tudhatók meg.
910-3.1



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RETHY-féle

pemetefü cukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RETHY-félét fogadjunk el.

(726-12.5)

Mokrin község előjáróságától.

2657. szám. 1904.

899-3.2

Pályázati hirdetmény.

Mokrin község előjárósága pályázatot hirdet 2 kor. napidij mellett egy rendszeresített díjnoki állásra, mely ki-nevezés útján lesz betöltve; akik ezt elnyerni óhajtják, terjesszék be végzett tanulmányukat s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikat folyó évi december hó 15-ig a község előjáróságához, a kiknek jó irásuk van s a hivatalos magyar nyelven kívül a német, de főleg a szerb nyelvet is bírják, előnyben részesülnek.

Az állás azonnal elfoglalandó; hogy a pályázó ezen feltételeknek is eleget tud tenni, a pályázati kérvényben megemlítendő.

Mokrin, 1904. évi december hó 5-én

A község előjárósága.

Csodás és biztos hatású arctisztító és szépitőszerek,

melyek nemcsak hazánkban, hanem az egész világon közkedveltségnek örvendenek a

KRIEGNER-féle

Akacia- Crème . 2 K.
Pouder. 1 K.
Szappan 1 K.

Pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, mitesszert, stb. Biztos, hogy nem ártalmas, hanem fiatalítja, szépíti az arcot. Kapható a

„KORONA-gyógyszertárban” Budapest,

VIII., Kálvin-tér. (Baross-utca sarok.)

Postai szétküldés naponta.

(788c-48.7)



Ingyen

kaphatja mindenki a mi

„Érdekes általános árjegyzékünket”

1500 képpel, mely mindenféle cikkek és érdekes újdonság bevásárlásánál nélkülözhetetlen. Elegendő levelező-lapon pontos cím megadása, melyre bérmentve küldjük az „Érdekes általános árjegyzéket”.

Kertész Henrik, Wien, I, Fleischmarkt 18-245.

(774-6.5)

Kiadó lakás.

A Kinizsi- és Gimnázium-utca sarkán, a „Club”-kávéházzal szemben egy

utcai lakás

bolthelyiséggel vagy anélkül

azonnal kiadó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

(903-x.1)

Elsőrendű

burgonya

bármely mennyiségben olcsón kapható

Deutsch Márton

fűszerkereskedésében

Nagybecskerek.

Tomasovaci-utca. Telefon sz. 32.

(880-3.2)

!!! Nagy meglepetés !!!

Soha az életben több ez alkalom

500 darab tárgy 1 forint 95 kr.

egy gyönyörű aranyozott óra, pontos, 3 évi jótállással és hozzá való láncszal. Dívatos férfi selyemnyakkendő, 3 db if. zsebkendő, egy remek féligyűrű kőutázzattal, 1 remek bőrtáska, 1 remek zsebtűző, 1 pár kezélgomb, 3 mellgomb, 39% double arany patentsatt, 1 prima nickel irószköz, 1 elegáns párizsi női melltű (ujdonosság), 1 pár fülbevaló Simlignyemántal, 3 trefás tárgy nagyhatású öreg és fiatalokra, 20 érdekes levelezőlap és még a háznál nélkülözhetetlen 400 különböző tárgyak. Mindezek az órával együtt, mely maga az összegzet megeri, csak 1 forint 95 kr. Szétküldés utánvétel vagy az összeg előleges befizetése ellenében: Uhren Versandthaus Liban A., Krakau Nr. 84. N. B. Meg nem felelőért a pénz visszaküldetik. 903-1.

KEKSZ HENRIK

Első nagybecskereki temetkezési vállalat. Butor raktár. Nagybecskerek, Hunyadi- (fő-) utca. (A Korona szállodával szemben).

Elvállal temetkezéseket a helyszínén betekinhető különböző osztályok szerint 70 koronától kezdve.

Teljesen új gyászokcsik, diszitmények és más kellékek.

Hálószoba, étkező és szalon berendezések mindenféle kivitelben állandóan raktáron. Kárpitos munkák a legszebb és legjobb kivitelben saját műhelyemben készítettnek.

(889-3.1)

A karácsonyi ünnepekre

ajánlok nagy választékban karácsonyfadíszet és ehető karácsonyfa függőket u. m. csokoládé, szalonzukorkákat stb., továbbá sütemény-kelléket, u. m. mandulát, szőlőt, mogyorót és diót legfinomabb minőségben.

Friss teavajjat.

Sonkát, legfinomabb kassait.

Az ünnepek alkalmából állandóan raktáron van mindenféle nagyságban 2½—5 kilogrammig.

Teát, rumot, teasüteményt különféle esemegét, u. m. válogatott sajt fajokat, braunschweigi kolbászt hideg felvágotthoz, szardiniát stb.

Likört és eognaeot legfinomabb minőségben.

Kávét olcsó és finom fajokban; **jutányosabb** mint postával való hozatala Fiuméből.

A legszolidabb kiszolgálásért kezeskedve, kérem a t. közönséget, hogy szükségletét nálam fedezze, és magam ajánlva

kiváló tisztelettel

Galler Péter

ezelőtt Haidegger Ödön Nagybecskerek.

(905—2.1)

Ki cipőjét elegánsnak és tartósnak kívánja, - - -
használgon csak

Globint.

Legfinomabb bőrtisztítószer mindenféle lábbeli részére.

Egyedüli gyáros: Ifj. Schulz Frigyes r. t. Eger (Csehország) és Leipzig.

(634a—10.8)

3000 darab
kifaragott oszlop
eladó.

Jászol vagy kerékvető oszlopoknak alkalmas. 175 cm. hosszú és 15 cm. vastag, dronként a surján - zsibovai állomáshoz szállítva egy koronáért kapható.

Értekezhetni lehet az uradalmi intézőségél, Pusztá Zsibova, posta Csávós, (871—88)

1869 sz. 1904.

851—2.2

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei temesvári szent Miklós országos vásár f. é. december hó 15-től bezárólag december hó 19-éig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása
az országos vásárra december hó 15-től csütörtökön reggel 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1904. évi november hó 8 án. A városi főkapitányságtól.

Bandl Rezső,
főkapitány.

Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertés vásár. Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és ipar-vásár.

Kitünő zongorákat

csakis elsőrendű gyárosoktól tartok állandóan raktáron.

Olcsó árak
részletfizetésre is.

Régi zongorákat ujjakkal cserélek fel elvállalok mindenemű javítást, hangolást stb. stb.

Weisser Adon,
orgona-építő és zongora-hangoló.
Nagybecskerek, Gizella-part 6. szám.

(728—12.10)

Védjegy: „Horgony”.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyított házi szer, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél bedörzsölés-képpen használtva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cég-jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér. 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerháza az „Arany oroslánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

(787—30.11)

VÉD- JEGY.

A temesvári „DNKE” mosó- és pipere-SZAPPANOK a legjobbak és legolcsóbbak. (10, 20 és 30 fill.) Igazi magyar csaiádi szappan. Kereskedőknek árkedvezmény. Kérjünk mindenütt temesvári „DNKE” SZAPPANT!

A hol nem kapható, oda a gyár 5 kilogrammos postacsomagokban szállítja utánvétel mellett portómentesen.

Czím: „Szappangár” Temesvár. (883—26.4)

SZŐLŐOLTVÁNYOK,

amerikai alanyon készült legkiválóbb esemege- és borfajokból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott, dus gyökéretű példányok, szokványminőségben, mérsékelt áron, őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhető a

Küküllőmenti Első Szőlőoltványtelepnél Medgyesen, (N.-Küküllő-m.)

Tulajdonos: CASPARI FRIGYES, okleveles szőlész, az erdélyi sz. gazdasági-egylet szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Sturbey herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója, N.-Küküllő vármegye volt szőlészeti biztosa stb.

Lugasszőlő-oltványok szintén mérsékelt áron!

Készlet 3 millió. — Köpes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint valaha, mert a száraz időszak alatt 4 nagy vízmű által naponta 2 millió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve. 879—4.2

Weinberger János férfi cipő áruháza Nagybecskerek, Hunyadi- (fő-) utca 23. a nagy eszímához.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát a legjobb minőségű férfi-, női- és gyermek cipőkben. — Különösen felhívom a gyermek felruházó egyletek figyelmét azon körülményre, hogy a felruházáshoz szükséges cipőket ez idén is nagy választékban raktáron tartom.

Valódi amerikai cipők kizárólagos egyedüli raktára.

The World Known Shoe, Hathaway, Soule et Harrington For Sale By (Boston.) (898—5.1)